

# ERŐSMEGYEI NAPLO

Megjelenik minden hétköznap este  
8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-ter 1.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## A PÁPA

ő szentsége kétszáz ezer harc-  
képtelen fogolynak adta vissza  
szabadságát. A béke fejedelme.  
Aki egyetlen puskát el nem  
sütetett. Egyetlen foglyot sem  
ejtett. És imé. Az a fejedelm,  
kinek országa nem e világból  
való: kétszáz ezer fogolynak  
oldja meg rabláncait s adja  
vissza a hitvesnek, családnak,  
hazának.

Mikor e világ fejedelmei had-  
bán állanak s a népek fegyver-  
rel törnek egymásra, akkor ki-  
magasodik a pápai székek er-  
kölsi értéke. Ellenség és jó-  
barát: így osztályozzák egy-  
másat a népek. A pápa egyet-  
len király, aki nem ismer el-  
lenségét. Számára minden em-  
ber Isten gyermeke, testvére  
Krisztusnak s a menyország  
örököse. S a sebeket, miket  
testvéri kézzel ütünk egymás-  
ra, jóságosan hegeszteni pró-  
bálja. Az ő érdeme, hogy a  
kormányok elhatározták a harc-  
képtelen foglyok kicserélését.  
S a kétszáz ezer, otthon és csalá-  
dát nyert ember imája az ő  
fejére száll.

Igy viselkedik a világhábo-  
ruban a kereszténység feje, a  
lelki nagyhatalom, a pápa. S  
vajon mit tesz a másik szel-  
lemi „nagy hatalom”, a sajtó?  
Tán ő is, szomorúakat vigasz-  
tal, rabokat szabadít, sebeket  
hegeszt? Olvassuk el, mit ír  
a sajtóról egy katona, a *Dan-  
zers Armeé Zeitungban*. „Mi  
katonák ünnepélyesen kijelent-  
jük, hogy utolsó lehelletünkig  
a mi ügyünkért harcolunk,  
de semmi közösségünk a sár-  
ral és téntávól folytatott há-  
boruhoz. Igen, mi oly messzire  
megyünk, hogy kijelentjük:  
az utolsó komitációnak, aki a  
maga téves, de erős hazafias  
érzésétől vezetve orvul ránk ló,

bárha tudja, hogy ezért fel-  
kasztyuk és házat, sőt felvát  
felgyújtjuk, a mi szemünkben  
nagyobb becse van, mint an-  
nak a firkásznak, aki egész  
életén át szóval és tollal véd-  
erőnk fundamentumát alá akarta  
aknázni, most azonban ügyesen  
az új szelet akarja felhasználni

és dagályos, de semmitmondó  
s értéktelen hazafias frázisok-  
kal lármát üt s az ellenség el-  
len nem küzd, hanem leköpi”.

Jegyezzük meg: Ugyanez a  
brancs szokta leköpi a kereszt-  
énységét és a pápát, mely hi-  
vatalos becslés szerint az utolsó  
komitációnál is hitványabb.

## A háboru hirei.

### Nyugati hadszíntér.

Flandriában a tartós eső mind  
mocsarasabbá teszi a terepet.  
ami a hadműveleteket er-  
őssé teszi. Reimstől ke-  
rekeket akartak elfoglalni. Rög-  
töni ellentámadással visszavet-  
tük őket állásaikba; ötvenet kö-  
zöttük elfogtunk. Az Argonnek  
közepén és keleti részében  
csapatunk ismét előbbre ha-  
ladtak. A franciáknak a Vogé-  
zekben, Buchenkopfnál, Diedol-  
shausentől délre ellenünk in-  
tézett éjjeli támadását visszaver-  
tük. A franciáknak a Sennhe-  
imtől nyugatra eső magaslat ellen  
intézett ismételt támadásai tü-  
zérőségünk tüzében összeomlot-  
tak. Két tisztelet és száz főnyi  
legénységet elfogtunk. A Senn-  
heimtől délre lévő Oberburn-  
haupt helységért még folyik a harc.

### Keleti hadszíntér.

Keleten is kedvezőtlen volt az  
időjárás. A keletporoszországi  
határon és Lengyelország északi  
részében nincs változás. A Rav-  
lától keletre támadásunk előbbre  
haladtak. 1600 orosz elfogtunk  
és 5 géppuskát zsákmányoltunk.  
A Pilica keleti partján csak tü-  
zérőségi harcok folytak.

### Meghíusult támadás.

A déli harctéren az ellenségnek  
Avtovánál előrsi vonalunk el-  
len intézett éjjeli támadása tel-  
jesen meghíusult.

### Belgrád bombázása.

Párisba távirat érkezett Nis-  
ből, azzal a hírrel, hogy az osztrák-  
magyar tüzérség január 3-án  
bombázta Belgrádot. Párisban  
szorongást keltett,  
mert hivatalos szerbiai közlések  
megelőzően úgy szóltak, hogy  
az osztrák-magyar sereg legalább  
a legközelebbi időben nem is  
gondolhat offenzívára Szerbia  
ellen.

### Négyszáz fogoly.

Az általános helyzet változat-  
lan. Tartós harcok nincsenek.  
A keleti Beszkidékben nagy-  
obb orosz erőknek a Ceremoh-  
tól keletre fekvő magaslatok-  
kon keresztül intézett előretö-  
rését ellentámadással messze  
visszavertük. Ez alkalommal 400  
oroszt elfogtunk és három gép-  
puskát zsákmányoltunk.

### Sárosi és zemlini csapataink a határon tul jutottak.

Az e hó 5-ikéről 6-ára vir-  
radó éjjeli csapataink megtámad-  
ták az orosz pozíciókat és győ-  
zelmes harcok után néhány ma-  
gaslatot megszálltak. Ezeket az  
éjjeli harcokat honvédeink kü-  
lönösen nagy harci lendülettel  
vívta meg, mert ezzel tulajdon-  
képpen revánsot adtak az or-  
oszoknak. Ötödikén volt ugyanis  
az oroszok karácsonyestéje. Az  
oroszkok a mi szent esténkben  
nem engedték csapatainkat pi-  
henni és egyik támadást a más-  
ik után intézték ellenünk. Ezt  
a kölcsönt tegnap visszaadtuk  
nekik.

## Iparoktatásunk.

Iparostanulóink oktatásáról már  
évek óta csak bizakodó s reményt  
keltő szavakkal emlékeztünk meg.  
A tanulóik beiskolázása, iskolába-  
járása csak nagyon kevés kivánni  
valót hagyott fenn. A tanítást mi  
sem zavarta. Téli időben a vasár-  
napon inasothoz tág helyiségek szük-  
nek bizonyult a sok iparostanuló  
befogadására, kik ott szórakozást  
s élvezetet találtak a változatos  
napirendben. A látogató eleven  
életet, szorgalmat és törekvést ta-  
lált munka és ünnepnapon az épü-  
let falai között. Igazi kohója volt  
ez az ifjuságnak.

S ma? Nagyon szomorú a kép!  
Alig van tanterem, hol a tanulóik  
elfogadható számban megjelennek  
az előadásokon. Egyes iparágakból,  
így a bőrpari szakon lévő tanu-  
lóknak talán egyharmada jár csak  
az előadásokra. A mesterék tanu-  
lóknak az iskolalátogatástól fel-  
mentést kértek. S kik nem kértek  
felmentést, sem küldik tanulóikat  
iskolába.

A közoktatásügyi kormány mel-  
tányos akart lenni egyes iparosok  
helyzetére és megbizta az iparisk.  
igazgatót, hogy kivételt s méltány-  
last igénylő esetekben a tanuló-  
kat mentse fel a tanítás látogató-  
sától.

Iparosmestereink tág magyará-  
zatot adtak a miniszternek ezen  
jóindulatu, de szorosabb megha-  
tározást igénylő rendeletének,  
amely így tág kapu a visszaélésre.

Sok tanuló nem azért nem jár  
az előadásokra, mert mesterének  
a tanítási idő alatt is okvetlen  
szüksége van rá, hanem mesteré-  
nek azon kijelentése folytán mu-  
laszt: „miért küldjem tanulótat is-  
kolába, mikor az fel van mentve?”

Vasárnap egy csomó tanuló az  
utcan sétálgat, egy-két tanteremre  
való pedig részben a moziban  
részben a színház kakashöljén  
tapsol és féktelenkedik, holott az  
iskola tanterve szerint akkor a  
szakrajzon kellene jelen lenni.

Világos ebből, hogy nemcsak  
a fent érintett miniszteri rendlet-  
ből, származó fogvatkozások, ha-  
nem az iparosmesterek számai  
okai az iparoktatás mai hanyatlá-  
sának,

**SOVEGJARTO vaszonaruhaza, Barátok epulete.**

**Nagy választék** fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró,  
paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

<b>BÉVONULÓ KATONÁKNAK!</b>			
<b>Vizhatlan hadcipők</b> 13, 15, 24— <b>Triko ingek, nadrágok</b> 2, 60, 3, 4—	<b>Swetterek</b> 4, 12, 16— <b>Ujjasmelények</b> 5, 10, 18—	<b>Gyapjú lábszárvédők</b> 2, 4, 6— <b>Börgamasnik</b> 12, 13, 20—	<b>Meleg keztyűk</b> —80, 1, 50, 2, 80— <b>Meleg harisnyák</b> —60, —80, 1, 60—
			<b>Hósapkak</b> 1, 50, 2, 3— <b>Érmelejitők</b> —50, —60, 1—
<b>KNAZQVIZTKY BÉLA</b> Baschlik vízmentes gummi hósapka 5 korona. divatruházában. Telefon-szám 163			

Sok tanuló van, ki még be sem iratkozott.

Ezen sajnálatos tények között mintegy kiemelkedő reményfa áll egy építkezési vállalkozónak nememes eljárása, ki kutatva tanulónak iskolai előmenetelét, azoknak a tanulás iránti közönyét tapasztalta, azzal az áldozatkészséggel állott elő: itt van száz korona, ezt az összeget négy részre osztva tűzzük ki jutalmul oly törekvő, építő iparostanulóknak, kik tanulmányaikkal a díjra érdemesekké teszik magukat.

Ebből a szép és fenekelt gondolkodásra válló iparos esetből kifolyólag mi arra kérjük iparos-mestereinket, foglalkozzanak az itt megvilágított szomorú körülményekkel s amennyiben közreműködni tudnak, javítsanak e sajnálatos viszonyon.

Meg vagyunk győződve, hogy ha iparos-mestereink e sorokból megismerik iparkutatásunk jelenlegi szomorú állapotát, készséggel fognak e baj orvoslására közreműködni.

Z.

## A járásbíróóság uj beosztása.

Az új perrendtartás életbeléptetésével a székesfehérvári kir. járásbíróóságon új beosztás vált szükségessé, amelynek értelmében az ügykezelés a következő munkafelosztás szerint történik:

A polgári peresügyek közül az ideiglenes nótartás iránti pereket, továbbá az igénykereseteket Kenessey Kálmán kir. járásbíró intézi.

A bérleti és haszonbérleti viszonyból felmerülő, továbbá az ingatlanra vonatkozó, dologi, jogi, sommás visszahelyezési és a meghagyásos eljárásból származó pereket dr. Véber Gusztáv kir. járásbíró végzi.

Az állat hibájából eredő szavatossági pereket, az ügyvédi költség pereket és a vasuti pereket dr. Kovácsy Zoltán kir. albíró látja el.

A végrehajtás-megszüntetésre, korlátozásra, vagy felfüggesztésre iránt indított perek azoknál a bírknál maradnak, akik az alap perbeli ítéletet hozták.

A büntető ügyeket Fláth Imre kir. járásbíró tárgyalja.

A telesházi ügyeket Fláth Imre kir. járásbíró és dr. Róth Oszkár jegyző végzi el.

A rendes törvény napot Kenessey Kálmán kir. járásbíró tartja minden héten, ünnepnap kivételével szerdán

és szombaton, amikor is a felek 9—12 óra között ügyük tárgyalása véget a bíróság vezetőjénél, vagy az általa esetről esetre kijelölendő bíró előtt idézés nélkül is megjelenhetnek.

Fontos ujtása az új törvénynek, hogy a telesházi hatóság, amely eddig a törvényszékhez tartozott, ez év január 1-től kezdve a járásbíró-sághoz osztotta be.

## A sebesült hősökért.

Naponként körülbelül 500 sebesült katonát élvezi a Vöröskereszt pályaudvari üdítő állomásának jótékonyágát. Ezt az óriási forgalmat csak úgy tudja ellátni a Vöröskereszt, ha ebben a társadalom áldozatkészsége is segítségére jön. A vasuti üdítő állomások országszerte vesztettek jelentőségükből, az uton levő sebesült katonák mindinkább érzik a szeretetteljes felkarolás hiányát, a székesfehérvári üdítő állomás azonban ugyanazzal a szeretettel s az áldozatkészséggel ugyan, azon méreteivel karolja fel őket, mint eleinte. Dícséret érte a Vöröskereszt nagymunkásságú vezetőségének s tisztelet azoknak, akik a ságukkal segítségére vannak!

Ha dícséretől és tiszteletől van szó, az elsősorban a falu népet illeti. Vagyis állapotához mérten 6 hónapra eddig a sebesültek felkarolásában a legtöbb áldozatot, az a köréből nyul a legtöbb ölelő kar a sebesült katonák felé. Dícséret illeti a papsgót, tanítóit, jegyzőit kar, akik irányítottak a nép körében fogantatott gyűjtésnek.

Ujabbban a következő faluk adóztak a haza oltására a sebesült katonák felkarolására:

**Ráckeresztur.** Keresztes György plebános, Kornis István jegyző, Kornis Blanka, Kotányi Manó intéző, Lebes Gizella és Kovács Irén tanítónők lelkes buzgalma folytán nagyrészt küldemény érkezett a Vöröskereszt pályaudvari kirendeltségéhez. A ráckereszturak már a budapesti Vöröskereszt kórházainak is küldöttek élelmiszergyűjteményt. Székesfehérvárra jött: 11 drb. csirke, 1 hízott lud, 65 kg. sertés, 10 kg. töpörtyű, 2 veka kalács, 2 bödön zsir, másfél zsák bab, 7 zsák burgonya, 2 zsák zöldség, káposzta, 2 bödön méz, 2 kanna lekvár, 10 üveg befőtt, 2 üveg rum, 3 csomag tea, 2 bödön savanyu paprika, 1 zsák liszt, 1 üveg málnaszörp, 17 K. pénz, azonfelül Kotányi Manó intéző adományából 100 drb. borsó, máknó.

**Tárnok.** A községek közül Tárnok derék-népe áldozott a legtöbbet a Vöröskereszt székesfehérvári üdítő állomásán megfordult sebesültek fel-

karolására. Körülbelül 1700 korona értékű hatalmas küldemény érkezett. A nép akciójának irányítója Tárnok község melegsivű plebánosa, **Pelner Mihály**, volt. Erkezett: 38 K. pénz, 180 kgr. sertés, 1 birka, 4 zsák liszt, 6 zsák bab, 250 q. kalács, nagymennyiségű kenyér, 26 zsák burgonya, 2 zsák zöldség, 35 kgr. zsir, azonfelül lekvár, paradicsom, befőtt, tojás, pörcc, kávé, cukor stb. A jó Isten adja meg Tárnok derék népének áldozatkészségeért. (Folyt köv.)

## Háborus délutánok.

A Muzeumegyesület háborus délutánjának programja a következő:

Január 10. Megnyitó előadás. Műsora: 1. Dürmer Gyula: **Viharban.** Előadja a főgimn. énekkar. 2. Dr. Prohászka Ottokár, megyéspüspök előadása: **A háború és erkölcsiség.** 3. Dancla K.: Hegedű-trió, Előadja: Galambos József, VIII., Tóth Aladár, VII. és T. Nagy Loránt IV. o. tanuló. Zongoránéri Hübner András, VIII. o. i. **Költemények.** Szavalja Hübner András VIII. o. t. 5. **Hunyadi induló.** Előadja a főgimn. énekkar. Január 13. Dr. Nosz Gyula, kir. közjegyző: **Fény és árnyék a népek harcában.**

Január 20. Horváth István, ciszt. főgimn. tanár: **A világháború technikája.**

Január 27. Vértes József, felső ker. isk. tanár: **A mi háborunk.**

Február 3. Dr. Koronay József tb. kórházi főorvos: **Sebesülteink.**

Február 10. Dr. Polgár Iván, ciszt. gimn. tanár: **Magyarország és a Balkán.**

Az előadások a főgimn. díszteremben lesznek. A megnyitó előadás kezdete d. u. fél 6, a többi 6 óra.

Beleépődik az összes előadásokra 2-K. A tiszta jövődelmet a Muzeumegyesület a székesfehérvári Vöröskereszt-egyletnek adja és felülhiteket szívesen elfogad. Jegyek a Klöckner-féle könyvkereskedésben és előadás előtt válthatók.

**Zsebatlasz.** A világháború összes kitűnő térképeit tartalmazza zsebkönyv alakjában 63 oldal magyarázattal a világháborút viselő államokról. A zsebatlasz praktikus és kitűnő. Azonfelül felette olcsó. 2 korona 40 fillér bektüde után kiadóhivatalunk bárkinek megszerzi.

## HIREK.

Győzni fogunk.

Ahol annyi erő, tűz ég  
A szívnek lángja lobog,  
Ahol minden igaz kebel  
A hazáért él és dobog.  
E szent harcban el nem bukunk  
Erős hittel győzni fogunk!

A mi várunk siklaerős  
Oltalmazónk az igazság  
Erős páncél, melyen megtör  
Minden cudar erő, gazság;  
Szent harcunkban el nem bukunk,  
Erős hittel győzni fogunk!

A szívünkben egy óhajtat.  
Mint a tiszta forrás fakad,  
Érted Hazám folyóvá nő  
A szent érzés naggyá dagad.  
E harcunkban el nem bukunk,  
Erős hittel győzni fogunk!

A sok ezer Érted harcol  
Szívevért Érted ontja.  
Ki Reád tör mint a férget,  
Mint a kigyót eltaszolja.  
Szent harcunkban el nem bukunk  
Erős hittel győzni fogunk!

Kötányi Manó.

— **Kiállítás megnyitás.** Maugsch Gyula szobrász műkiállítását ma vasárnap déli 12 órakor dr. Prohászka Ottokár püspök fogja megnyitni a túzoltó laktanya nagytermében. A kiállítás tiszta jövedelme teljes egészében meg fog oszlatni a Vöröskereszt egylet és a helybeli mentőegyesület között.

— **Gyászmise a hőseért.** A déli harctéren hősi halált halt Szalay Károly tart főhadnagy, taktikustári főkönyvelő lelkiüdvéért tegnap d. e. 8 órakor a székesfehérvázi gyászmisét mutattak be, amelyen a gyászborult család és a rokonság kivül az elhunyt jóbarátai, kártársai és tisztelői nagy számban vettek részt.

— **Kongreganisták figyelmébe.** A Ferenc-József nőnevelő intézetben működő nagyobb **Mária-kongregáció**, tekintettel a Muzeumegyesület előadásaira, most következő hetekben gyűléseit szerda helyett kedden tartja a rendes időben. A legközelebbi gyűlést a **magisztrátusú lése** előzi meg 4 órakor.

## Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapjú és teveszörből, gyapjú svéter, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hósapka, érmelejitő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és bárányleléses keztyű, teveször-harisnya, talpmelejitő, szörmegallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban **NOFITZER-nél kapható.**

Vízhatlan hátizsak, „Baschlik” fejtendő és takaró-pokrócból nagy választék.

— **Tulbuzgó hivatásának súlyos betege.** A székesfehérvári vasúti Vöröskereszt üdítő állomásának csodálatosan nagyméretű és az egész országban elismerten páratlan munkájáról bőséges tudomása van a közönségnek. Maga is tapasztalhatta, meg lapunkból is sokszor olvashatta. Ennek az óriási munkának igazgatója, lelke, mindene. Főleg Karolin vöröskeresztes főnökö, pótolhatatlan segítése, jobb keze pedig Meggyessy Józsefné. Hatodik hónapja éjjel-nappal dolgoznak az üdítő állomáson, pihenésük kevesebb, mint egy éjjeli szolgálatot teljesítő vasúti hivatalnoké. S mindezt lelkesedéssel, haza és emberszeretettel teszik. Nincs az a munka, a mit még nem tennének, ami nekik neheztükre esnék. Sütnek, főznek, takarítanak, varrnak, kötnek, ápolnak, katonákat kiszolgálják, beteget vezetnek, sőt még a hordágy elé is oda állnak. Szóval az üdítő állomásnak dolgozó hősei. A legnagyobb részvevő a hír, hogy Meggyessy Józsefné éppen ennek a tulbuzgó ágának a súlyos betege. Napokkal ezelőtt az üdítő állomás pincéjében foglalatokodott, egész délután bürgyönt válogatott. A hideg pincében meghűlt s tüdőgyuladást kapott. A lelkes vöröskeresztes hölgyet most a Szent György kórházba ápolják. Sok tízezer sebesült katonára járja a derék ápolónő, meg is segíti a jó Isten, hogy rövid idő múlva újra beállhasson abba a nagy munkába, amelyet már a hatodik hónapja kitartó lelkesedéssel és szeretettel végez.

— **Kereskedelmi életünk és a háború.** A 24-36 éves népfelkelők bemutatászemléjén igen sok önálló kereskedőt is alkalmassnak találtak katonai szolgálatra. Ezeknek részint már most 16-án, részint a következő hetekben értelmében kell bevonulniuk s üzületüket bizonytalan időre ithagyniuk. Mint értesülünk a helybeli kereskedői körökben mozgalom indult meg aziránt, hogy a hadbavonulni tartozó önálló kereskedők a katonai szolgálat alól felmentessenek, mert az indoklás szorítás sok kereskedő távozásával városunk kereskedelmi élete veszélyeztetve lenne. Ha csakugyan így áll a dolog, hogy városunk kereskedelmi életének megmentésére ily irányú lépések megtétele vált szükségessé, akkor figyelmébe ajánljuk a mozgalmat indító kereskedelmi köröknek, hogy a nagyközönség szimpátiáját sokkal jobban megnyerő mozgalmunk, ha a most bevonulandó kereskedők kimentése helyett a már 6 hónap óta harcoló kereskedők felmentése érdekében fáradoznának. Aki még nem volt oda, az csak menjen s azok jöjjenek haza, akik már szenvedtek a hazáért.

— **Leleplezéssel fenyeget egy vasutas.** Érdekes helynyugben indított eljárás a helybeli rendőrség. Egy vasúti alkalmazott, akit lopás gyanúja miatt állásától felfüggesztettek, levelet írt 8—10 helybeli vasúti alkalmazottnak, hogy f. hó 5. ize küldjenek neki egyenként 50 koronát, mert különben leleplezi őket. A vasutasok a levélre azzal válaszoltak, hogy zsarolás címén teljesítették a levélről ellen. A rendőrség kihallgatta a felfüggesztett vasutast, aki elismeri, hogy ő írta a levelet s azt állítja, hogy igen van leleplezni valója. A rendőrség folytatja az eljárást.

— **A d. v. számlázót önkéntes temetkezési egyesülete** f. hó 10-én (vasárnap) d. e. 10 órakor a Kollmann féle vendéglóban a gyűlést megelőzőleg fontos értekezletet tart.

*Felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetést minél előbb megújítani sziveskedjenek, mert a súlyos háborús viszonyok miatt csakis pontos előfizetőknek küldhetünk lapot.*

— **Ekszerlopás a vonaton.** László Zsigmondné budapesti lakos f. hó 6-án Budapestről Nagykanizsára utazott, hogy ott katonaszkódo férjét meglátogassa. Alighogy a székesfehérvári állomásról kiborgott a vonat, Lászlóné remülten vette észre, hogy ridikülyé, melyben egy 1500 K értékű brilliáns gyűrű s néhány más kisebb ékszer, továbbá több arany és papírpénz volt, eltűnt mellőle. A keresés hiába való volt, a ridikülyt ellopok. A cseri állomásról a károsult was sürgönyileg feljelentést tett a székesfehérvári rendőrségben. *Simon Sándor* tb. rendőrfőkapitány az állomásfőnökséggel együtt megindította a nyomozást, de zideig csak gyanusított van, pozitív eredményt nincs. A nyomozást folytatják.

— **A hitelszövetkezet tagjainak** ügyelmébe ajánljuk, hogy a fa-és szénkizvetítésünket meg-nem szűn tetjük, csupán a D.ák Ferenc-u. 4. sz. telephelyünk oszlatjuk fel annak cél-szerűtlen volta és a drága üzemi költségek miatt. Felkérjük azonban tagjainkat, hogy a fa-és szénkizvetítésüket mindig előre jelentsék be, hogy a megrendelést időjében megtehesseük. Nem tegok megrendelését el nem fogadjuk. Előjegyzéseket elfogadjuk az ügyvezető igazgató, a könyvelőség (Távirdu-utca 6.) és a Deák Ferenc-utca 4. sz. a szövetkezeti ház házmestere. *Az igazgatóság.*

— **Újvi közönség megújítása** a harcosok özvegyei és árvaí javára: Juhász Jenő 5 K, Madgyessy József 5 K, Braun Lajos 10 K, Szezenstein Jánosné 10 K, Raab Ilona 5 K, Mayer és Petó lakatosok 50 K, Grünfeld Ignac (Csákbény) 20 K, Tóth János (Keresztes) 50 K, Kovács Benjámin (Pákoz) 2 K, Ruzsnyai Istvánné 5 K, Szirbek József 4 K, Petó Miksa 20 K, Körösy Gyula 10 K, Károlyi János ezüstéremért 50 K, dr. Sohár Endre 1 K, dr. Molnár Jenő 2 K, Neubauer Karolyka 20 fill, Neubauer Etelka 20 fill, Névtelen 4 K, Tóth Arthur 1 K, dr. Holló Jenő 3 K, R. főhadnagy 1 K, Kenessey Zsigmondné 1 K, dr. Korösi Sándorné 4 K, Német István 4 K, Konrád Kálmán 3 K, Magyar Erzsébet 30 fill, Deák Jenő 1 K 20 f, Farkas Tivadar 2 K, Kenessey Etelka 1 K, Klein Márkus Fiai 20 K, Suszter Józsa 30 fill. Emlékrémekből befolyt 95 K 50 f, jelvényekért 6 K 16 fill.

— **Meleg ruhára.** Marschall Nándor 50 K, Osztrák Magyar Bank székesfehérvári hivatalnokainak 12 K, Grosebil Mariska gyűjtése 2 K 09 fill, Ruzsnyai Istvánné 10 K, Lüttör Ferenc számlájából 2% a harcosok árvaínak 7 K 50 fill, Balogh Idus a „Vörös félholdnak” 10 K, Nagylángi kártya kompánia, nyereségéből 5 K. Mindezen adományokért hálás köszönetet mond a Hádségélyző Bizottság.

— **A Vöröskereszt perselye.** Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy a vasúti állomás H. o. éttermében elhelyezett vöröskeresztes perselyt valami illetéktelen egyén kiürítette s tartalmát ellopta. A rendőri nyomozás most megállapította, hogy a perselyt a Vöröskereszt egyesület ürítette ki.

— **A vakok által készített** keféruk és kosárfélék kaphatók a Hádségélyző Bizottságnál (Iskola utca 2. sz.)

— **Csak fekete és kék** több ezer méter egész finom 140—150 ctri, széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyári gyapjuszövet maradékok eladását hirdetem. Eppen egy férfi-szövetemet, szintén csak fekete és kék maradékokat privát bevőimnek, nagyobb tömegben viszont el-Árusítóknak megvételre ajánlom. — Rudabányai posztókereskedő.

— **A katonák karácsonyára.** A Hádségélyző Bizottsághoz a katonák karácsonyára folytatatosan befolyt: Angyan Sándorné gyűjtése 152 korona 28 fill, Péntek Család 12 K, Dr. Herz Oszkarné 20 K, Nagyparkata község gyűjtése 516 K, 94 f. Fehérvárszűró község gyűjtése 516 K, 06 f. Iszkaszenygyörgy község gyűjtése 162 K, 60 f. Szakács Bözsi és Kreitz Panni gyűjtése 80 K, 80 f. Jurh Istvánné 4 K, Klein Zsigmond 10 K, Berkly Józsefné 10 K. Özv. Polcer Jánosné 1 K, Özv. Kovács Istvánné 1 K, Salzgruber Jozsef 10 K, Lszits Ferencné 2 K, Kis Dániel ref. lelkész gyűjtése Sárbogárd 10 K, N. N. 2 K, Foncier Pestibiztosító intézet 20 K, Beşenyey Kálmán 10 K, Veszelyi Józsefné 3 K, N. N. 1 K 0 v. Michalecz Ferencné 4 K, Galbavai Jánosné 3 K, Zámoly község gyűjtése 20 K, Szabadbattyán község gyűjtése 98 K, 70 f. E. Lukács Jenőné 10 K, Özv. Deusch Józsefné 4 K, Ujhazy Sándorné 10 K, P. tócs Kálmán népfelkelő őrnagy a dti harcterben küzdő 17-es népfelkelők számára 500 K. Monda Jánosné 3 K, Majer Mátyásné 3 K, Muskovics Jánosné 2 K, Nyakas Jánosné 1 K, N. N. Polgárdi 4 K, Kovacs Jozsefné 1 K, gróf Bathayvny Gyuláné 100 K, Csabdi község gyűjtése 51 K, 60 f. Forst János 4 K, K. M. 2 K, Grosebil Mariska gyűjtése 22 K, 96 f. Berger Bözsi gyűjtése 107 K. Egy persely tartalma 1 K, 19 f. Székesfehérvár szab. kir. város adománya 250 K. Fejérmegyei Naplózái sorsjáték tiszta jövedelme 1730 K. Prohászka Ottokár 50 K. Özv. Goldner Lipótné persely gyűjtése Sárosd 32 K, 65 f. Kilihi község a 17-es honvédek karácsonyára 25 K, Mészöly Áron Sárbogárd 50 K. Sárszentmiklósi Előjárásáig 10 K, 55 f. Szabó Jánosné 5 K, Sárszentmihály község gyűjtése 39 K, 60 f. Dunapentele község gyűjtése 45 K, N. N. 3 K, Takács János 5 K. Sárszentmihályról 7 K, 50 f. Gerendai Gyula 4 K, Özv. Stanitz Sándorné 5 K. Gárdonyi község gyűjtése 23 K, 25 f. Hartviger Karolin sebesült katonák karácsonyára 10 K. Csór községben Pentz Gyula gyűjtése 113 K, 66 fillér.

Meleg ruhára folytatatosan adakoztak: Uzsák Sándorné Lovasberény 3 K, Dr. Mészöly Józsefné 30 K, Stoll Károly István 40 K, Bindeg Hubert 3 K, Geisz Mária 3 K, Ho'cer Lajosné belső Báránd 20 K, Schvodt Mariska 5 K. Iztli méri plébánia koszoru megváltás 3 K, 50 f. Steiner Jakab által rendezett makabeusi ünnepegy jövedelme 50 K, 30 f. hadbavonultak családjainak. Özv. Pecel Rezsóné 4 K, a hadbavonultak családjainak. Kéri Ferenc plébános Nagyparkata az örökilámpa alaplób 2 K, 25 f. Dr. Sohár Endre adománya a harcosok karácsonyára nem 3 K, hanem 6 K. Számoló cédulákért Veres Frigyes 2 K, Sövegjártó János elment hősök gyermekeinek 5 K, Deutsch Manó és Fia babaruha

megváltás 50 K. Zeitz Gusztáv újvi köszöntés megváltása címén adomány árvaínak 20 K. Mindezen adományokért hálás köszönetet mond a Székesfehérvári hádségélyző bizottság.

— **Az Olympia** Henny-Porten műsora ismét nagy élvezetet fog a közönségnek nyújtani. A világ legsebbe moziszínészője nemcsak szépsége, de mint elsőrendű tragika is világhírnevnek örvend és a külföldi nagyobb színházak valóságos Porten kultuszúznak a vásznalkon. Henny Porten egyénisége frapáns alakításai elsőrendű attrakció számba mennek és a közönségrendkívül szivesen fogadja e filmeket. Ezuttal „Az élet útjai” vagy az anya közlétsége című sláger kerül színiere fényes pótműsorral. Legújabb felvételek a harctérrel a főhadvezetőség engedélyvel. Szombaton 2 előadás este 6 és 9 órakor. Vasárnap előadás 3—5—7 és 9 órakor.

— **A képes hetli folyoiratok** között első helyen áll az **ELET**. Szépirodalmával és művészi képeivel a legkedveltebb. Megjelenik minden vasárnap Budapest, Fehérvári-ut 15.c.

— **Színházi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények.** Naponta friss vadak, pénteken balatoni süllő. **Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.**

— **Köhöges és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melpszatilla. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szüts Róbert: „Magyar Korona” gyogyszertárban** Székesfehérvár Városházán.

**FIUMEI kávébehozatal.** SZÉKESFEHÉRVÁR (BARATOK EPELIE) Pörkölt kávékeverékei utolérhetően! Saját villamos kávényágyörköldő! **Telefon 250.**

**A legjobb és legszebb társadalmi és tudományps szemle a MAGYAR KULTURA.** Megjelenik havonként kétszer. Budapest, VIII., Horányaszky-utca 20. szám.

**Nagyszerű újított folytán gyermekföldvételek a Jegsikerültebben készülnek VIRAG műtermében** Rákóczi utca 5. Szolid egyeség árak. **Telefon 334.**

Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO

színház

Vasárnap, január 10-én :

1. Messter hirodó, háborus akatülátások.
2. Fogatfogért, (humoros.)
3. Don Zuan megnőtül, (hum.)
- 4.—5—6

**A VÖRÖS KIGYÓ KLUB**

Szenzációs detektívdráma 3 felvonásban.

7. A varázsfütyülő, (humoros.)
8. Polidor és az elefánt, (hum.)

HÉT FŐN:

**A titóztatós festmény.**  
(Dráma 3 felvonásban.)

**SZINHÁZ.**

**Faludi bucsuzik.** Faludi Kálmán a kitűnő színész, a színtársulat kedvenc komikus kedden este játszik utoljára. Bucsúfelléptéül a Királyt választotta, melyben pompás szerepe van Faludinak.

**Könyves Jenő fellépté.** A „Fészek a viharban” c. szép színmű szerdai előadására a próbák különös gondot fordítanak a Kőnyves művészi jártékja keretében bizonyára nagyon jól fog érvényesülni.

**Heti műsor.**

Vasárnap d. u. Napsugárkisasszony operettj; Vasárnap este lkrek a tábortan operett.

Hétfő: Szünet.

Kedd: Kis király, operett.

Szerda: Fészek a viharban dráma.

Csütörtök: Ezred apja operett.

Péntek: Szünet.

Szombat: Jó éj; Muki énekes vigjáték. Szalkay Lajos jutalomjátéka.

**A vörös kígyó klub.** Ma ismét jó műsort mutat be az Apolló Színház, amelynek vásznán egymást követik az érdekesnél érdekesebb képek. Az új műsoron nyolc szenzációs kép szerepel, amelyek közül az érdekfeszítő és izgalmas „A vörös kígyó klub”-ra hívjuk fel a közönség figyelmét. A nagyszerű műsor keretében a legújabb harctéri események is láthatók, melyet a világhírű berlini Messer filmgyár vett fel. Hétfőn egy nagyszabású dráma, A titokzatos festmény kerül színiére.

**A kyburgi kísértet.**

Kegény a német lovagkor

**TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK**

korából.

A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Diabolo.

(145)

A Vehme szövetsége nagy, az egész birodalomra kiterjedő szervezetet alkotott és Westfáliában épen Wevelsburgi János ögróf volt a feje. Kyburgi Gottfried lefejeztetése után ugyan nem gyűltek össze többé várában a vebírák, de amikor a szövetséges lovagok a Vehmenek hadat üzentek, a vehmírtterek azonnal tömegesen húzódtak hírhedt fészkeikbe, melyek közül épen a Wevelsburg volt a legerősebb.

János ögróf nem szívesen látta a vebírákat újra várában és eleinte egyáltalán nem volt hajlandó semmi előkészületet sem tenni a vár védelmére, öt fűtűl félrevezették, ő tudni se igen akar ezután a Vehméről.

A vebírák erre összedugták a fejüket és kereken kijelentették János ögrófnak, hogy a Wevelsburg a Vehmeé és ő itt nem parancsol, sőt ha nem akar önként soraikban harcolni és a várat nem szándékozik a szövetségesek ellen megvédeni, akkor kiköltözhöz családjával együtt és a Vehme átka fogja kísérni. Hogy ez mit jelentett, azt — sajnos későn — nagyon is megértette Wevelsburgi János ögróf.

(Folyt. köv.)

**Ha nem kapja pontosan a lapot, azonnal jelentse a kiadóhivatalnak.**

**OLYMPIA**

MOZGÓFENYKÉPSZINHÁZ  
— BUDAI-UT 3. —

**Szombaton és vasárnap:**  
(Japán, hó 9 és 10-én)

Henny Porten fűszereplésével

**Az élet utjai**

vagy a feleség és anya kötelessége.

Szivetrázó modern társadalmi  
:: dráma 3 felvonásban. ::

**Legújabb felvételek a harcterről,** a főhadvezetőség engedélyével.

**Fényes pótműsor.**

Szombaton 2 előadás este 6 és 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

A színház kellékes fűtve van

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Egy borbélyeség** azonnal felvétetik Simon fodrásznál, Kossuth-utca 11.

**A helybeli kir. javítóintezet** kerétsze 4—10 tőrzs jól telet, élő méhet keres megvételre. Ugyanott néhány métermázsa kertj széna és egy métermázsa édes torna eladó.

**Joravall erős mindenes jó fizetéssel** felvétetik helybeli fűszerüzletben. Cim a kiadóban.

**Kereskedelmi szakmában** raktárnoki, vagy segédi állást keres 25 évi gyakorlatival bíró szakember. Cim a kiadóban.

**Kereskedesem** részére tanuló felveszek Rudbányai posztókereskedő.

**Kukorica és arpatermelésre** jó földek bérbeadók 1915. évre. Beiner Károly, Berényi-utca 7. sz.

**Zargondnoki** kezelésem alatt levő három drb. buzaföldet egy évre, esetleg 6 évre trágázás alá is bérbeadom. Almássy János, József-utca 3. szám.

**3 szobás utcai lakás** kiadó május 1-re Széchenyi-u. 2 szám.

**Ha venni, vagy eladni akar,** teletlenül hirdessen az apróhirdetéseken.

**Kötszobas** lehetőleg utcai lakás kerestetik február 1-re. Címeket a kiadóhivatalba kérjük.

**Fiatal színész** délutáni elfoglaltsággal (3—6 ig) bármiféle tisztességes, esetleg irodai munkát keres. Cim a kiadóban.

**Munkaadók.**

Minden létező. Írni vagy női munkaeöket, bármely szakból és körből, tisztviselőket, főnökök és munkaadóknak teljesen ingyen közvetíti:

**Temesvár. Postafiók 41.**

Cimet kívágni és eltenni.

**Általános Bank és Takarékpénztár r. t.**  
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös kamatozás mellett.

Váltókat leszámítol.

Értékpapirokat vesz és elad.

Sorsjegyeket csekély foglaló befizetése mellett elad s a hátralék tetszés szerinti összegben törleszthető.

Kisorsolt sorjegyeket és szelvényeket bevált.

Külföldi pénznemeket vesz és elad.

Tőzsdel megbízásokat pontosan teljesít.

**PRÓBÁLJA KI a kö- és pormentes.**

**CSINGERVÖLGYI**

**kocka- vagy diószentet és meggyözödhetik annak gazdaságosságáról.**

A csingervölgyi szén 100 kg.-ját, legalább 10 métermázsa vételnél K 3-ért kisebb mennyiségben pedig mázsánl ént 3 K 20 f.-ért házhoz szállítjuk.

Ugyancsak házhoz szállítunk egyéb beföldi és porosz szentet, száraz vágott fát és ölfát a legjutányosabb napi árban.

**Klein Márkus fiai fiókja**

Székesfehérvár, Simor-utca 15. Telefonszám: 216.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozzuk, hogy a jó hírnévnek örvendő

**MÁRKUS SIMON FIA és utódai**

**MAYER ÉS PETHŐ**

épület- és műlakatosok,

vizvezeték és csatornázási berendezők szab. fűstemésztő kályha gyártelepüket 1915. évi január 1-én áthelyezték

**Széchenyi-utca 19. sz. Richter-ház. Telefon 259.**

és **Várkör-ut' Apolló-mozi udvarába helyezték át.**

**Telefon 129.**

További szíves pártfogást kérve maradjunk kiváló tisztelettel

**MAYER és PETHŐ.**

**SZEKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ**  
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

**BUTORÁRUCSARNOKA**

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig állandó

**NAGY RAKTAR.**

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival.

**Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebéd-, salon- és őrkszobák stb.**

**Állandó butorkiállítás!**

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucsarnokunkban kaphatók.

**TELEFON 258.**

**KOSSUTH-U. 10.**